

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para España: Un mes, 1,25 Ptas.; tri-
 mestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
 Para el extranjero: Trimestre, 4 pe-
 netas; semestre, 7,50; año, 14.
 (El pago debe adelantarse)

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
 líneas; anuncios oficiales en segunda
 plana, 0,50; reanuncios, 0,25; anuncios
 preferentes tercera plana, 0,15; anun-
 cios cuarta plana, 0,07 líneas sencillas.

Reservados todos los derechos. No se devuelven los originales.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 20
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

LAS INSTALACIONES DE ALUMBRADO en los establecimientos pedagógicos

(Conclusion).

Se escogió el alumbrado directo ó indirecto para las grandes salas de trabajo como escuelas, cátedras, talleres, etcétera. La luz directa posee la ventaja del mayor alumbrado, es decir, que da mayor claridad para la superficie de trabajo. Por el contrario es incómoda por el calor perdido y por su brillo. La radiación de color, principalmente debida á los rayos oscuros de luz, ocasiona la sensación de una tensión desagradable en el ojo. El brillo excesivo producido por los rayos químicos y ultravioleta con ondas cortas, no perjudica solamente por la inflamación de la retina, sino que produce la conjuntivitis. La radiación de color y el brillo pueden evitarse por la debil altura de las lamas y por pantallas cónicas, no dejando pasar más que poca luz. Más como de esta manera toda la luz se proyecta sobre la superficie de trabajo, el resto de la sala queda sombrío notándose el contraste manifiesto. Como los estudiantes tienen la costumbre de buscar las ideas mirando á los lugares menos alumbrados, este contraste es perjudicial á sus ojos.

En las salas de audiciones ó cuando se trata de explicar en el encerado donde todos los asistentes deben ver la demostración, este sistema de alumbrado directo no conviene de ningún modo. Si en lugar de escoger las pantallas no transparentes se emplean los globos de vidrio ópalo ó vidrio doble y si se disponen las lámparas más altas, es suficiente una lámpara para tres ó cuatro alumnos, en este lo mismo con un gran número de lámparas, las que se encuentran colocadas detrás, principalmente los vigilantes y maestros sufren el brillo de la luz. De otra parte la cantidad de luz perdida por el alumbrado de los lugares propiamente dichos es de 60 por 100.

Ahora bien con el alumbrado indirecto, los focos no producen los efectos del brillo, ni radiación de calor y tiene sobre el alumbrado directo las ventajas siguientes: El alumbrado es más regularmente igual y la luz estando exactamente repartida no hay formación de sombras y la falta relativa de luz no existe. Con el alumbrado directo, si cada alumno no tiene su lámpara propia, las sombras formadas por su cabeza y manos y los diversos objetos que le rodean, hacen que disponga en realidad de menos luz que la resultante del ensayo fotométrico hecho en la sala de estudios vacía.

Según Pelzer la pérdida de luz puede pasar de 50 por 100 y las sombras son tanto más fuertes cuanto el alumbrado es más directo y más vivo. Una claridad de 10 bujías métricas se reduce á 5 por la sombra producida sobre el papel por la cabeza del alumno escribiendo. El alumbrado directo de las salas de estudio, no es posible sino con numerosas lámparas separadas enviando exclusivamente la luz por el lado en espiral de filamento y cada una con su pantalla protectora; pero á causa de que el alumbrado no sería posible más que con la electricidad y sería excesivamente costoso. Es evidente por otra parte que con el alumbrado indirecto fundado sobre la reflexión de la luz en las paredes y techos, una parte bastante notable de la luz difusa, se pierde por absorción en la sala.

Se calcula esta pérdida de 20 á 40 por 100. La impresión producida por el alumbrado indirecto es agradable, la claridad igualmente repartida en toda la habitación podría parecer á primera vista insuficiente, apreciándose de su valor durante los periodos de lectura y escritura y con un poco de costumbre, el ojo está descansado y no se fatiga. Para producir este alumbrado indirecto se colocan bajo las lámparas, reflectores opacos que envían toda la luz contra el techo y la parte superior de los muros que le reflejan alumbrando la estancia.

El profesor Reuck entre otros reprocha á este género de alumbrado el que la sala de trabajo se divide en dos zonas; una superior bien alumbrada, otra inferior y sombría. Praunitz recomienda las pantallas reflectoras en vidrio ópalo sobre un fondo de latón con orificios inferiores de 6 centímetros, superiores de 25 centímetros y una altura lateral de 14 centímetros. Para el alumbrado por incandescencia el gas Aner y para una habitación de 12 metros cuadrados y 3,5 metros de altura, la distancia de las lámparas debe ser la mitad de la que separa estas del suelo. Considerase este género de alumbrado como el mejor para las salas de conferencias, escuela y talleres en los cuales el trabajo á realizar no es muy fino y donde es necesario una cantidad regular de luz sin sombras, siendo suficientes 10 bujías métricas. Otras exigen un alumbrado de 20 bujías métricas para los trabajos finos, de 12 á 15 para los trabajos gruesos y un mínimo de 10 bujías para los casos anteriormente citados.

MIGUEL ANCIL.

De Erro

Parece probable que con la tremenda helada de esta noche última se despidan por ahora los excesivos vientos glaciales que en tantos días consecutivos no nos han dejado salir por recreo á la calle, por lo que estamos de enhorabuena pues ya hoy gozamos de un sol bello y agradable por el calor que despiden.

Como consecuencia pues, de tantos frios y helos ha quedado muy marchito el campo, de peor vista hoy que hace quince días pero con fundada esperanza que de seguir el buen tiempo mejorará en breve. Dios lo quiera así.

millarnos, reconocernos y reconciliarnos para recibir con fruto al que por nosotros se dejó morir, y con la mayor de las afrentosas muertes. Tal espectáculo se ofrece á diario en los pueblos de este valle, y el lunes y martes de la próxima semana se verificará, Dios mediante, en este pueblo.

Como fruto del tenaz empeño en que está encerrada nuestra Excm. Diputación para elevar los sueldos de los maestros de primera enseñanza, se encuentran sin maestro ni maestra los pueblos de Cilveti, Ardaiz, Añicúa y Linzoain, en este valle, siendo doblemente doloroso para estos cuatro pueblos, y otros muchos que se encuentran en idéntica situación, el que además de no tener instrucción sus hijos tienen que pagar como si la tuvieran. Los comentarios á que este asunto se presta ofrezco al Consejo de Administración de Navarra en su próxima ó próximas reuniones.

El corresponsal.

31 Marzo 1906.

Cháchara

Dos niñas, que en la Vuelta del Castillo, el domingo á la tarde paseaban, halláronse á los pobres hospicianos que en dos filas formados caminaban cogidos de las manos.

Qué pensar no sé las bellas niñas contemplando á los tristes pequetuelos, solo sé que las niñas se miraron y que al fin sus meriendas á los míseros niños entregaron.

Yo no sé quienes sois, niñas divinas, yo no sé quienes sois, ángeles bellos, mas si á vosotras llegan mis palabras débiles y mezquinas, sabed que yo os adoro como aquellos míseros hospicianos silenciosos y tristes y abatidos de rostros doloridos y de ojos como arcanos.

GARCILASO.

La leche

Medios sencillos de apreciar sus falsificaciones

En casi todas las poblaciones el reconocimiento de la leche se hace de una manera absurda é imperfecta; los agentes municipales son por lo regular los encargados de tan delicada misión; los cuales, provistos de un lacto-densímetro, hacen arrojarse leches riquísimas, dejando en cambio vender leches adulteradas. La explicación de esta injusticia es muy sencilla: el lacto-densímetro (como su nombre lo indica) es un aparato que sirve para medir la densidad de la leche, pero no se necesita ser un químico para saber que esta densidad puede alterarse á gusto del vendedor. En mi práctica he tenido ocasión de reconocer leches que han dado 33 grados en el lacto-densímetro y no contenían un dos por ciento de grosor, habiendo observado que otras con 16 grados de densidad tenían un cinco por ciento.

Siendo la leche uno de los alimentos más principales y por lo tanto de mayor consumo, los industriales de mala fé, aquellos que tratan de enriquecerse en perjuicio de la salud pública, han inventado un sin número de procedimientos para falsificarla.

La ciencia, viniendo á ser un poderoso auxiliar del público, trabaja sin cesar por descubrir nuevos y más fáciles procedimientos para evidenciar las falsificaciones; pero á nadie se oculta que el consumidor que desea averiguar la calidad de este producto alimenticio, tropieza con un sin fin de inconvenientes que le hacen desistir de su propósito. Los laboratorios particulares exigen precios excesivos por los análisis, lo cual retrae á las víctimas de los fraudes. Los laboratorios municipales existen en muchas capitales, no responden al objeto para que fueron creados; imponen desde luego formalidades y requisitos, propios más bien para alejar y ahuyentar, que para atraer á las personas; así es que, teniendo en cuenta todas estas dificultades, me he propuesto dar á conocer en este artículo unos cuantos medios sencillos, para que sin necesidad de grandes estípidos, ni de recurrir á complicados análisis químicos, pueda cualquiera persona por medio de ellos, conocer las falsificaciones más frecuentes.

La leche rica es de un color blanco mate ligeramente amarillenta y muy opaca; la leche pobre es menos opaca, algo azulada y de sabor seco.

El descremado ó desnatado, tan usado por los vendedores, hace perder á las leches sus materias nutritivas y grasas, disminuyendo de densidad; para disimular estas malas condiciones, suelen mezclarla con agua.

La leche es falsificada con muchas sustancias: agua, materia cerebral, almidón, clara de huevo, harina, dextrina, etc.

Para saber si una leche ha sido falsificada con el almidón, basta con hervirla: si está falsificada, el almidón se precipita en el fondo del vaso coagulándose.

Si se desea averiguar si una leche ha sido adulterada con la albúmina de huevo, no hace falta más que filtrarla por un doble filtro de papel, se hierve despues, y si está adulterada, presenta muchos copos y grumos.

ro, la bautiza el mercader, y por último el lechero; para disimular este bautismo que comunica á la leche un tinte azulado, le quita su consistencia y opacidad, añaden fécula, harina, almidón, etc. Para descubrir esta falsificación, hay una multitud de procedimientos, pero teniendo en cuenta el carácter popular que hemos querido dar á estas investigaciones, descartaremos todos aquellos que, por lo complicados, necesiten el auxilio del laboratorio, y daremos á conocer dos métodos sencillos; el uno es el empleo del cromómetro de Quevenne, cuyo aparato puede ser sustituido por una pequeña campana graduada; se deja la leche en reposo en dicha campana por espacio de veinticuatro horas; en este tiempo la crema sube á la superficie; si tiene menos de un diez por ciento de crema, la leche está adulterada.

Otro medio sencillo es el siguiente: se evapora la leche al baño de maría: 100 gramos de leche deben dar 13 gramos de extracto seco ó materia sólida; cuanto mayor sea la cantidad de agua, dará menos extracto seco.

Estos son, descriptos á la ligera, los procedimientos más sencillos para averiguar las más usadas falsificaciones de la leche. En otro artículo nos ocuparemos de otro producto alimenticio, que también es objeto de muchas falsificaciones.

JOSÉ M.ª AGUINAGA, Veterinario.

Tafalla y Marzo de 1906.

EN EL JUEGO NUEVO

Partido notabilísimo y de gran lucha, sobre todo en su última mitad, fué el jugado ayer en nuestro frontón.

Mardura y Aramendia, colorados, contendieron contra Eugenio Eraso y Pepe Murillo, azules.

La cátedra salió ofreciendo dinero por los primeros, pero más tarde tuvo que evolucionar en vista del sesgo que iban tomando las cosas.

Hasta la mitad del partido llevaron alguna ventaja los azules, conservando, no obstante, el juego gran interés á causa del hermoso juego desarrollado por uno y otro bando, pero cuando la lucha adquirió gran intensidad y belleza fué á partir desde la primera mitad del partido.

Este era á diez juegos. Los azules lograron contrarrestar el esfuerzo enemigo. Este apretó de firme, pero los grandes recursos de Murillo y Eraso y su potente juego les hicieron alcanzar la victoria.

Mardura y Aramendia, quedaron en nueve juegos. Esto da idea de lo disputado del partido que merece figure entre los más notables de los jugados hasta ahora.

El público salió satisfechísimo.

Miranda

El día 25 por la tarde llegaron á esta villa los RR. PP. Jesuitas Jorge y Dávila, que vienen como Misioneros, siendo recibidos por el Ayuntamiento y la inmensa mayoría, que en correcta procesión los acompañaron desde la entrada de la población al templo y de allí á casa del señor párroco, en donde se hospedaron.

Durante los ocho días que han durado los piadosos ejercicios de la Misión, el pueblo en masa respondió con entusiasmo, y el Ayuntamiento no dejó de asistir, ni á la más pequeña función: actos que honran muchísimo á un pueblo.

El acto más conmovedor fué el destinado á los niños. Después de una misa solemne y de recibir los mayores el Pan de los Angeles, provistos todos de banderas, los niños con los colores nacionales, y las niñas blancas y azules, cantando letrillas alusivas al acto recorrieron en procesión el pueblo y subieron á la ermita de la Virgen del Castillo; de vuelta á la iglesia parroquial renovaron las promesas que por ellos hicieron en la pila bautismal y, terminada la ceremonia, fueron obsequiados con bonitas medallas y algunos dulces.

Pero lo que excede á toda ponderación, ha sido el día de hoy como término de las misiones; por la mañana conluégué casi todo el pueblo, y dudo que dejara de hacerlo ni un solo hombre. Por la tarde solemne procesión que se dirigió á la Basílica de la Patrona del pueblo, sermón de despedida, que hizo humedecer algunos ojos, y finalmente la Bendición Papal.

Satisfechos pueden estar los citados Padres, así como el señor Párroco y Coadyutores de esta villa que secundaron sus trabajos, al ver el público testimonio de fé y piedad que ha dado toda la población, y deseamos que los frutos de tan notable misión correspondan á los esfuerzos llevados á cabo, y uno de los principales sería el aplastar la cabeza al demonio de la discordia.

Mañana marcharán en la misma forma que vinieron, gracias á la amabilidad del señor Juez municipal don Bernardino Albero, que gustosísimo ha prestado su hermoso landó.

El corresponsal.

1.º de Abril de 1906.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron las cuentas presentadas por los Ayuntamientos de Unzué, Labayen y Garraida.

Se acordó manifestar al Ayuntamiento de Allo, que se cumpla el decreto de 3 de Febrero, respecto al alcance de contribuciones que indica en su escrito.

Se autorizó al Ayuntamiento de Ustarroz para arrendar la carnicería.

Se acordó solicitar del Ministerio de la Guerra el permiso necesario para practicar los estudios de una carretera, que partiendo del puente em-

plazado sobre el del canal Imperial de Aragón, en jurisdicción de Cortes se dirija á Buñuel y desde esta villa cruzando el río Ebro, por la barca, empalme en el caserío denominado «De Baranda», con la carretera proyectada de Fustifana á la muga de Tauste (Aragón).

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Por lesiones, sin procesado. Idem.—Contra J. M., por detenciones arbitrarias.

Idem.—Contra C. G., por disparo y lesiones.

Idem.—Contra A. G., por hurto.

Tudela.—Contra J. B. y otros, por hurto. Idem.—Por daños, sin procesado.

Idem.—Por lesiones, sin procesado.

Estella.—Por falsedad y defraudación, sin procesado.

Idem.—Contra C. V., por hurto.

Aoiz.—Por muerte accidental, sin procesado.

Idem.—Por hurto, sin procesado.

Señalamiento

Estella.—Juicio por jurados contra José María Martínez, por homicidio. Defensor señor Lazcano; declararán ocho testigos y seis peritos.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 1.º (6 tarde y 11 noche.)

Término medio del cambio

La «Gaceta» publica el término medio del cambio durante la última quincena. Este ha sido de 15'11 correspondiendo una reducción de 13 por 100 al pago en oro de los derechos de aduana.

El Presidente del Consejo

El señor Moret ha salido hoy por primera vez, después de su última enfermedad. Ha paseado en coche por la Moncloa. Se ha confirmado la noticia de que el presidente irá á Cádiz á esperar el regreso de Don Alfonso.

El señor Moret embarcará en el «Giralda» acompañando al Rey en su entrada á Sevilla.

El ministro de Gracia y Justicia

El señor García Prieto no pasará la Semana Santa en Sevilla, como se había asegurado.

El ministro de Gracia y Justicia saldrá en breve para Astorga, su pueblo natal, no regresando á Madrid hasta despues de Pascuas.

Almuerzo presidencial

Hoy, como en otros domingos anteriores, el señor Canalejas ha obsequiado con un almuerzo íntimo á varios escritores, artistas, periodistas, etc.

El almuerzo se ha verificado en un restaurant de la Moncloa.

Entre otros han asistido los señores Mellado, Gomez de la Serna, el maestro Chueca, Cecilio Pla, Salillas, Burell, Mencheta, Lopez Silva, Francos Rodriguez, etc.

Política y tauromaquia

El matador de toros Antonio Fuentes ha dirigido una carta al diputado don Rodrigo Soriano, confirmando su profesión de fé republicana.

El celebrado espada, invita además al diputado radical á que vaya á Sevilla á dar uno ó dos mítins de propaganda republicana.

Rodrigo Soriano ha contestado aceptando la invitación, si bien reservándose, para darla cumplimiento, hasta que haya terminado los mítins de propaganda que está organizando en Reus, Tarragona, Barcelona, Palma de Mallorca y Oviedo.

El Rey en Canarias

Las Palmas. Anoche el Rey, los infantes y sus respectivos séquitos asistieron á la función de gala que se celebró en el teatro principal.

El teatro hallábase artísticamente adornado.

Representáronse obras de los autores canarios Perez Galdós y Guimerá.

Los actores de la compañía Morano cumplieron muy bien con su cometido. Las regias personas fueron ovacionadas con entusiasmo.

La jura.—Incidente

Las Palmas.—Hoy se ha verificado el acto de la jura de la bandera, por los reclutas últimamente ingresados en filas.

Han asistido don Alfonso y los Infantes. La misa de campaña resultó solemnisima. Público inmenso; gran entusiasmo. Para mayor comodidad del público levantáronse tribunas.

Fué tal la aglomeración de gente, que una de dichas tribunas se hundió con gran estrépito ocasionando la caída de muchas personas.

Al principio creyose habian ocurrido muchas desgracias.

D. Alfonso abandonó su puesto, trasladándose con presteza al lugar del incidente. Al convencerse de que las desgracias personales no eran importantes, marchóse, avisando al doctor Grinda para que se personase en el sitio de la ocurrencia con objeto de prestar sus servicios profesionales á las personas que lo necesitaban.

Afortunadamente, solo resultaron lesionadas levemente dos personas, y contusionadas, sin importancia alguna, otros dos ó tres.

Despues de la jura el Rey y los Infantes visitaron los fuertes de la isla de Las Palmas.

La crisis obrera

Hoy ha continuado el reparto de rancho en los cuarteles.

El orden ha sido completo. Mañana darán comienzo varias obras en las cuales podrán hallar ocupación muchos obreros.

El señor Gasset ha firmado además la correspondiente autorización para conti-

nuar los trabajos en las carreteras de Pinto, Fuenlabrada y Móstoles.

En estos trabajos podrán ser empleados 600 obreros.

La situación política

Hoy ha sido objeto de muchos comentarios la conferencia que han celebrado los señores Maura y Pidal.

Con objeto de enterarnos de lo tratado en la entrevista, hemos visitado al señor Maura, pero el jefe de los conservadores había salido de paseo.

En el domicilio del señor Maura encontramos á un caracterizado personaje conservador, el cual, habiándonos de la actual situación política, nos dijo lo siguiente:

El señor Moret no planteará la crisis hasta despues de la boda de S. M.

Antes no podrá haber crisis, pues cualquiera dimisión no será aceptada.

Una de las que no se aceptarían en ningún caso es la del señor Santamaría de Paredes.

La disolución de las Cortes es una fantesía.

El señor Moret, si llegara este difícilísimo caso no podría formar unas Cortes con mayoría.

Además si la disolución llegase los conservadores irían al retraimiento.

Respecto al ingreso en el partido liberal de algunos elementos de la derecha radical no puede haber nada, y mucho menos despues de aprobada una ley como la de las jurisdicciones.

Si ahora hubiese una crisis el Parlamento estaría cerrado por largo tiempo, y esto acarrearía muchas dificultades al Gobierno.

Terminó diciendo nuestro ilustre personaje lo siguiente:

—De todos modos para fin de año seremos poder.

Riña sangrienta

En la calle de Mendez Alvaro han reñido esta tarde dos obreros. Cuando se iban á acometer con navajas se interpuso el padre de uno de ellos, que resultó gravemente herido en el costado.

Los dos enemigos resultaron heridos tambien, uno de ellos de gravedad.

La corrida de hoy

Toros del marqués de Castellones, que resultaron buenos.

Mataron 12 caballos.

Matadores, Minuto, que estuvo mediano en el primero y mal en el cuarto.

Este toro era ciego, por lo cual se le dispuso al espada su péxima faena.

Galitillo regular en el segundo y aceptable en el quinto.

Mazantinito, bien en el tercero y aceptable en el sexto.

El picador Agujetas tuvo una caída al descubierto durante la lidia del toro cuarto; y hubo necesidad de llevarle á la enfermería.

El parte facultativo dice que el Agujetas sufrió fuerte conmoción cerebral y erosiones en la cara.

A su puesto

Mañana marcha á Sevilla el gobernador civil de aquella provincia.

DE PROVINCIAS

El vapor San Joaquín.—Incendio. Nuevo senador.—Procesión cívica.—Marido criminal.—El movimiento carlista.—El bandolerismo

Cádiz.—El fortísimo oleaje que reina ha destruido completamente el barco «San Joaquín» embarrancado en los bajos de Santi Petri.

Esta mañana se vió en un sitio próximo al en que se encontraba el «San Joaquín» un falcucho cuyo nombre se ignora.

Como no ha vuelto á ser visto por ninguna parte, créese que ha naufragado.

Cartagena.—Un violento incendio ha destruido dos pisos de una casa de la calle de San Fernando.

Se hicieron grandes trabajos para evitar la propagación del incendio, pero se tropezó con la gravísima dificultad de que escaseaba el agua.

Centrárase á la Compañía explotadora de las aguas.

Valencia.—Se ha celebrado la elección de un senador, y ha sido elegido el señor Berenguer, adicto.

Valencia.—Se ha celebrado la procesión cívica al cementerio de Burgasot para depositar coronas en las tumbas de los liberales muertos durante la guerra cívica.

Ha habido orden completo aun cuando fué grande el número de personas que asistió al acto.

Cádiz.—Un individuo que se había casado hace siete meses entró esta mañana en su casa y pidió á su mujer una camisa planchada.

Como la mujer le contestara que aun no estaba la prenda en condiciones para que se hiciera uso de ella, el marido se abalanzó sobre la mujer y la asestó 17 puñaladas, una de ellas de 40 centímetros.

Agonizante y mientras el salvaje marido se mataba de un tiro salió la mujer á la escalera de donde cayó muerta.

El criminal era sugeto de malos antecedentes.

Barcelona.—El inspector señor Carbonell ha practicado un reconocimiento en el domicilio del cabecilla Baudi, que vive en Monistrol y ha encontrado un cornetín, varias coronas, muchas boinas y trajes de rayadillo y 300 cartuchos.

Todos estos efectos los tenía Baudi escondidos en varios huecos hechos en las paredes.

Baudi ha huido. Un hijo suyo ha sido detenido.

De Barcelona faltan caracterizados personajes carlistas.

Entre ellos se ha notado la ausercia de los hermanos Moore.

Comunican del Puerto de Santa María

GACETILLAS

En el Nuevo Casino se celebró anteayer el tercer concierto de los organizados por la Junta directiva.

El amplio y elegante salón estaba completamente lleno de distinguido público, predominando elegantes y bellas señoras y señoritas.

En el programa se introdujo una agradable novedad.

El distinguido capitán de infantería señor Gomez del Villar, discípulo del señor Múgica, cantó ante la distinguida concurrencia el prólogo de «Pagliacci» y una canción titulada «Mi bandera».

El señor Gomez del Villar lució su hermosa voz de barítono, y cosechó nutridísimos aplausos y felicitaciones, a los que unimos los nuestros.

Terminado el concierto aún hubo un rato dedicado al arte, y un distinguido dilettanti interpretó al piano varios zortzikos que con su gusto personal cantó el señor Múgica.

Ha sido adjudicado el remate para la medición de fincas rústicas de la jurisdicción de Baciaica, al agrimensor don Mateo Arbeloa, bajo el tipo de veinte céntimos robada de 898 metros cuadrados.

Hoy, a las siete de la tarde, en la iglesia de los PP. Carmelitas, habrá Viacrucis en vascuence como en días anteriores.

Ayer llegó a esta capital el ilustrado presbítero don Martín Erice, párroco de Oyarzun (Guipúzcoa). Sea bien venido.

Ha sido nombrado maestro interino de Artajona don Vicente Granados.

El domingo y ayer fueron dos días hermosísimos.

Anteayer el paseo del mediodía de la Plaza del Castillo y ayer los extramurales se vieron muy concurridos.

Comunican de Villatuerta que entre los jóvenes de dicha villa Jesús Azcona y Jesús Vigor, se originó una disputa, que degenerando en rifa, éste asestó al Azcona una navajada, causándole una herida incisa en la espalda, de pronóstico reservado.

El Juzgado instruye diligencias.

Ayer juró y tomó posesión, con las solemnidades de rúbrica, del cargo de abogado fiscal de esta Audiencia don Enrique Rodríguez.

Durante los seis meses de matanza de ganado de cerda han sido sacrificados en el Matadero 5.495 cerdos que pesaron 521.553 kilos.

La distribución por meses es la siguiente:

Octubre de 1905, 782 cerdos que pesaron 62.752 kilos; Noviembre, 956 cerdos, 85.646 ks; Diciembre, 1.175 cerdos, 113.409 kilos; Enero de 1906, 1.241 cerdos, 724.614 kilos; Febrero, 772 cerdos, 77.367 kilos, y Marzo 619 cerdos, 56.764 kilos.

La recaudación obtenida es la siguiente:

Mes de Octubre 6.641,20 pesetas; Noviembre 9.042,69; Diciembre 11.820,40; Enero 13.181,93; Febrero 8.122,71, y Marzo 5.985,93. Total 54.902,87.

Comparando la matanza de este año con la del anterior resulta que en la temporada que terminó el 31 de Marzo de este año se mataron 908 cerdos menos, que suponen 79.379 kilos de carne y una baja de 8.391,93 pesetas en la recaudación.

Terminamos esta noticia enviando un aplauso, que tiene muy merecido el digno administrador del mercado don José Díez y a todo el personal a sus órdenes por la excelente regularidad con que se han llevado todos los trabajos en el matadero.

La Junta de Patronato de la Obra Pia de los Santos Lugares de Jerusalén, ha publicado una relación de las cantidades recaudadas en las diócesis de España para aquella Obra Pia.

El obispado que figura con mayor donativo es el de Pamplona con 3890,90 pesetas.

Sigue despues Valencia con 3.155 y despues Vitoria con 1982.

El total de lo recaudado asciende a 26.566,24 pesetas.

No se ha recaudado nada en Coria y no han rendido cuentas las comisarías de Badajoz, Cadiz, Ibiza, Plasencia y Tarazona.

Por la presidencia de esta Audiencia, se han nombrado los siguientes jueces municipales suplentes:

De Segura, don Cándido Lanz; de Gaviria, don Juan Aizpeurrutia, y de Monteagudo, don Francisco Jarauta.

Ha sido nombrado secretario y anexo organista de Liédena, nuestro estimado amigo particular don Estanislao Osés.

Varios accionistas de la Papelera Española, imposibilitados de asistir a la Junta general que se ha de celebrar en Bilbao, estimarán que alguno de los señores consejeros que residen aquí, citen despues de celebrarse la Junta general a una reunión privada con objeto de dar explicaciones que calmen la natural ansiedad producida por la baja experimentada en la cotización de las acciones de la expresada sociedad.

En El Pozuelo (Zaragoza) se ha verificado una importante reunión de comisiones de Fuendelajón y otros pueblos limítrofes, para dar cuenta de las impresiones recibidas de la comisión gestora de Tudela sobre las instancias que estos mismos pueblos elevaron en solicitud de que el proyectado Canal de Lodosa desague en el río Jalón en lugar de morir en la cuenca del Huecha.

Por unanimidad suscribiéronse los reunidos con algunas cantidades para demostrar el interés que sienten por ver colmadas sus aspiraciones que se encaminan a la prosperidad de aquella comarca hoy desolada y misérrima. La asamblea nombró un representante de cada uno de los pueblos con-

gregados, para mantener el entusiasmo despertado por la empresa en proyecto.

Anteayer y ayer acudió muchísima gente a ver el paso que representa el Descendimiento, adquirido por la Hermandad de la pasión y expuesto al público en la Barbazana.

Es una muy notable obra de arte, que contribuirá mucho al mayor esplendor de la solemne y brillante procesión del Santo Entierro.

De Madrid se ha trasladado a Sevilla, donde se propone pasar todo el mes de Abril, nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero de montes ilustrísimo señor don Hilario Cañas, con su distinguida familia.

Le deseamos feliz temporada.

Nuestro querido amigo don Eusebio Cañas, nos ha remitido el folleto de «La Administración práctica», correspondiente al mes actual, de suma utilidad a los que ejercen cargos judiciales y municipales.

Agradecemos el envío.

Han sido nombrados visitadores de cárceles para el presente mes, don Manuel Albistur y don Gregorio Perez Aoz.

A cumplir condena ha ingresado en la cárcel correccional de Estella el penado por disparo y lesiones Miguel Eusebio Rebolé.

En un cascajal próximo al puente llamado de la Pólvora, cerca de Cizurmayor, ha sido encontrado un cadáver en estado de descomposición.

Créese que es el del infeliz Zabalza, que hace algún tiempo se arrojó al río cerca de la fábrica de la luz eléctrica del municipio.

Como el sitio en que ha sido encontrado el cadáver no pertenece a la jurisdicción de Pamplona, no ha intervenido en el levantamiento el juzgado de esta capital.

El que hasta ahora ha sido dignísimo secretario de este gobierno civil D. Alvaro de Juana, nos ha enviado un atento B. L. M. ofreciéndonos sus servicios en su nuevo destino de Jefe de sección de la policía de Barcelona, cargo para el que recientemente ha sido designado en virtud de ascenso.

Al mismo tiempo nos ruega que a causa de su precipitada marcha, que acaso sea mañana, hagamos público desde estas columnas la imposibilidad en que se halla de despedirse personalmente de sus numerosas relaciones, de las que guardará imperecedero recuerdo y sincera gratitud.

Deseamos un feliz viaje al señor de Juana y muchos aciertos en el nuevo e importante destino que pasa a desempeñar.

Para enterarles de un asunto que les interesa se servirá presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento Manuel Blanco Nicolau y Juan Urra y Urra.

Un individuo llamado José Lamana se apoderó ayer en la Rochapea de unas layas.

El guarda le detuvo y le condujo a Pamplona.

Cuando llegaban a la arboleda de la orilla del río, Lamana se apartó del guarda como para satisfacer alguna necesidad.

Pocos momentos despues se quitó la blusa y se arrojó al río.

El guarda asustado, pues Lamana braceaba como queriendo salir, le arrojó la faja, pero el naufrago no la quiso coger hasta que se convenció de que el agua no admite bromitas.

Cuando se hallaba en gran peligro cogió la faja y el guarda le sacó del río.

En una camilla fué conducido al Hospital donde fué auxiliado.

Afortunadamente no ha sido nada más que un chapuzón.

A las diez de la mañana de hoy se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma de nuestro querido amigo don Mariano Lopez de Ofate, hermano del antiguo regente de nuestra imprenta don Juan Lopez de Ofate, que, como saben nuestros lectores, falleció víctima de rápida dolencia el sábado último.

A su afligida viuda doña Presentación Martínez y a su apreciable familia reiteramos la expresión de nuestro sincero pésame.

R. I. P.

Se le ha concedido retiro para Arévalo al segundo teniente de la escala de reserva con destino en el regimiento de América don Casimiro Juez Yagüe.

A las señoras.--La acreditada corsetera de Irún doña Casimira de Teus ha llegado con preciosos modelos última novedad, especialidad en corsés de malla sin ballena, otros especiales para traje hechura sastre; permanecerá en esta capital solo ocho días.

Domicilio: General Moriones (antes Pozoblanco) núm. 6, 1.º

En el Gobierno civil no se recibió ayer ninguna noticia de la provincia.

Actualmente existen en las cárceles de esta provincia 223 presos distribuidos en la forma siguiente:

Estella 115; Tudela 23; Tafalla 16; Aoz 3; Pamplona 66.

Le han sido concedidas 550 pesetas anuales de pensión a la señora doña Francisca Ojer Onsal, huérfana del comandante retirado don Francisco Ojer Otazu.

La pensionada reside en Cirauqui.

Ha sido nombrado Profesor del Colegio de huérfanos de María Cristina el capitán del regimiento de la Constitución don Edilberto Calvo Pachón.

Un bardo tuvo ayer la ocurrencia de ponerse a dar vueltas, corriendo por la plaza del Castillo.

Detenido por los municipales, fué conducido al depósito municipal en donde se encuentra.

Por el Gobierno civil se remitieron ayer 3 wials de linfa vacuna a Estella y 3 a Beire.

partida de bandidos enmascarados saltado una finca de labor. Indios llevaban armas de fuego. Es de haber encerrado en un cuartucho de la casa se apoderaron to quisieron y huyeron en direcciones montes.

En la comarca reina gran pánico. La guardia civil practica diligencias para dar con los bandidos.

MENCHETA.

Ventoleras

Pues... como íbamos diciendo, de las 3.629 candidaturas remitidas al plebiscito taurino, solamente doscientas noventa y ocho contienen los nombres de Machaquito, Montes, Conejito, Bienvenida y Algabeño, que son los que obtuvieron mayor votación (en el orden mismo que aparecen) segun tendrían ustedes ocasión de ver en el número próximo pasado.

Son, por consiguiente, estas doscientas noventa y ocho las que han entrado en sorteo pa adjudicar dos abonos a las corridas de feria.

Estos cuponcitos, todos bien plegados y metidos en una especie de bombo (que no es el bombo que siempre suelen usar los periódicos) fueron objeto de varios agitados sobos para dejarlos revueltos y bien barajados; todo con mucha limpieza, aseó y pulcritud; en estos ocios y dándole volteretas a la caja de los votos estábamos, esperando a que pasara algún mozo impubere; saltó y vino el chico, al instante el bombo le presentamos, abrimos, mete mano presuroso y saca los dos cupones que se ganan el abono.

Y, en prosa vil, tan vil como los anteriores versicos, digamos ahora que los dos cupones premiados, cada uno con un abono a las corridas de San Fermín, son los remitidos por:

Alberto Alsua, de Pamplona, domiciliado P. Valencia 23, y F. B., también de Pamplona, sin que conste el domicilio.

Felicitó a ambos aficionados y les suplico que para antes de las corridas (hay tiempo, eh!) se sirvan pasar por esta su casa, con la contraseñita bien aprendida... por si acaso.

FULANEZ.

Tribunales

Un hombre muerto. --¿Cuerto ó loco?

Ayer comenzaron a verse en esta Audiencia, ante el Tribunal del Jurado, las causas correspondientes al partido judicial de Estella.

El hecho de autos de la causa que se sigue contra Celestino Badostain, se refiere a la muerte de un hombre, matado porque sí, sin haber mediado resentimientos, riña ni venganza, que explicara la razón del homicidio.

A Sotero Jimenez lo mata el procesado Celestino Badostain, como a un pájaro.

Estos dos individuos, en unión de otros dos, concertaron un partido de pelota el 3 Septiembre último. Transcurrido un rato, entretenidos en este sport, decidieron jugar al mis, a la puerta de una taberna situada en la carretera de Estella a Ayegui. Este juego tuvo que interrumpirse, porque el compañero de juego de Sotero, llamado Manuel Castro, desistió, por no agradarle la broma de algunos curiosos, que se entretenían en tirar piedras pequeñas a la mesa. Pagó el gasto del vino que se había consumido, y se marchó.

Al poco rato el Badostain requirió al Jimenez para que abonase el vino, contestando éste que lo había satisfecho el Castro.

No se sabe lo que le pasa al Badostain. Repentinamente saca un revolver Smith, de seis tiros y a corta distancia del Sotero Jimenez, le hace un disparo. El proyectil atravesó el pulmón izquierdo y el corazón, produciéndole la muerte, tan instantánea, que no pudo articular ni media palabra. El agresor huyó con dirección a Montejauna, pero fué alcanzado por algunos testigos, y lo entregaron a las autoridades.

Se practicó la prueba testifical que ofreció escaso interés.

Comparecieron dos peritos médicos los cuales declararon haber reconocido al procesado, y entienden, que sufre accesos de enagenación mental, y que puede darse por seguro que al cometer el delito no se daba cuenta del hecho que ejecutaba.

Las partes, el fiscal como la defensa estaban conformes en que el procesado Celestino Badostain era autor del delito, pero discrepaban en cuanto a la responsabilidad; pues mientras el fiscal lo consideraba como autor responsable, con la atenuante de embriaguez, la defensa sostenía que era autor, pero no responsable.

Hecho el obligado resumen por el presidente señor Cisneros, los jurados se retiraron a deliberar.

Estos, en su veredicto, consideran al procesado autor del delito, pero niegan su responsabilidad, como lo solicitaba la defensa encomendada al distinguido letrado señor Romero.

La Sala dictó sentencia absolviendo a Celestino Badostain del delito y mandando sea recluido en un Manicomio, del que no podrá salir, sin permiso del Tribunal, previo informe de los facultativos.

**

Varios asiduos concurrentes a las vistas nos preguntan el por qué no se habilita la magnífica y espaciosa Sala de Jurados, pues en la que ahora se celebran, es tan reducido el lugar destinado al público, que muchos que exclusivamente vienen de los pueblos—como vecinos conocidos de los protagonistas—para asistir al juicio, se ven privados de entrar en la Sala, como pasó en el juicio de la causa de Salinas. Muchos despues de hacer el viaje, se vieron imposibilitados de satisfacer sus deseos.

Este ruego que no parece muy justo, lo trasladamos al digno Presidente de esta Audiencia don Juan de Cisneros, para que vea si hay manera de que se celebren los juicios por Jurados en la Sala indicada, y por si quiere favorecer con su galante atención, como cuando nos permitimos pedirle se colocara mesa para la prensa, en la Sala del Tribunal pleno.

EME.

La persona que hubiese perdido un rosario, puede, dando las señas, recogerlo en la calle General Moriones, número 6 pral.

Doctor E. Durruty, Oculista francés. Consulta todos los jueves de 9 a 12 y de 2 a 5. Cañichilla 7, 2.º

Les ha sido concedido el ingreso en el Instituto de Carabineros a Valentin Guando San Clemente y a Joaquin Prieto Gomez, que han sido destinados a Navarra.

En la demanda llevada a cabo ayer para la Misericordia, se obtuvo la siguiente recaudación:

Parroquia de San Nicolás 843,50 pesetas; id. de San Juan Bautista 625,82; id. de San Agustín 377,40; id. de San Saturnino 312,80; id. de San Lorenzo 217. Total 2.376,52 pesetas.

Ha habido una diferencia en menos con relación al año anterior de 620,91 pesetas.

Por el exeso de denuncias que tenemos para la tercera pana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta pana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Mesa de billar, Molino harinero en Añes, Se venden, Colocación, Las dos hermanas, Colocación, Doctor Arnal, Ojorregui, Modista, Se venden, Noventa Comunidad de labradore, Se arrienda.

Correspondencia administrativa

Losarcos.—D. B. S., recibidas de Enero pesetas 32 céntimos. Losarcos.—D. B. S., recibidas de Febrero 4 pesetas 15 céntimos. Ferrol.—D. J. S., recibida libranza de pesetas; pagada su suscripción hasta el 1.º de Junio de 1906. Villava.—D. S. J., recibidas 26 pesetas céntimos. Estella.—D. E. H., recibidas 105 pesetas 18 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 2 (8 noche).

El tiempo

Hoy ha hecho un día propio de la estación en que nos encontramos.

Los paseos se han visto con este motivo muy animados.

Los labradore se muestran satisfechos del tiempo, y creen que las cosechas, que se consideraban perdidas a consecuencia de los últimos temporales, será fácil que se salven.

Para Pascuas

Una empresa particular de esta localidad ha organizado para el domingo de Pascua una novillada.

Aunque no se sabe qué ganado ni qué diestro vendrán, se asegura que el ganado será de acreditada ganadería, y uno de los mejores novilleros que pisan los ruedos.

Idem idem

El Casino Artista de esta capital ha organizado tambien para el primer día de Pascua un baile en honor de los socios y sus familias.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 2 (9 noche.)

Príncipe alemán

El príncipe Alberto de Prusia, que ha pasado una temporada en esta ciudad, ha emprendido hoy su regreso a Alemania.

Ha marchado en el sud-exprés en un coche de su propiedad, que al efecto ha sido agregado a dicho tren.

El citado príncipe ha dejado para los pobres de esta ciudad 500 pesetas, cantidad que el cónsul alemán ha entregado al alcalde, para que las reparta entre aquellos.

Eduardo VII

Se han recibido despachos de Biarritz que dan noticia de la salida del rey de Inglaterra para Londres.

Eduardo VII ha partido esta mañana y se le ha hecho una despedida cariñosa.

Una sección del regimiento número 57 y la banda del mismo cuerpo han tributado al monarca inglés honores militares.

Alumnos de ingenieros

Procedentes de Bilbao, han llegado a esta ciudad los alumnos de último año de la Escuela de ingenieros industriales, que vienen a visitar varios establecimientos industriales.

Hoy han visitado la fábrica de electricidad, deteniéndose a ver la instalación y el funcionamiento de las dinamos; mañana visitarán la fábrica de construcciones metálicas de Beasain, y el miércoles verán el salto de agua de la sociedad «Leizarán».

Música francesa

El alcalde, marqués de Rocaverde, ha recibido una carta en contestación a la que escribió hace días para que venga a dar un concierto la banda del regimiento francés núm. 57.

Se cree que esa banda vendrá el jueves de esta semana y regresará el viernes a Burdeos.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 2 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vitoria, sin cambio. Id. de Bilbao, id. Polar, id. Aurora, 74. Explosivos, 288. Resinera, 172.

Cambios

Paris, 15,20. Londres, 28,55.

Contra España

Han sido traídos a Bilbao dos individuos que ayer fueron detenidos en Lejona, con motivo de haberse dado en una taberna de dicho pueblo gritos de muera España.

Uno de los dos detenidos ha sido puesto en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

El otro es un maletero que se cree estaba embriagado cuando profirió dicha frase antipatriótica.

Choque de barcos

A tres millas del puerto de Ea han chocado los vapores «Gerli» y «Ana-

cleto.» Este sufrió averías, y el primero se fué a pique.

Su tripulación fué salvada.

Desertores

Han desertado dos cornetas del regimiento de Garellano.

Sus uniformes se han encontrado desdoblado, cerca de un túnel.

Se cree que los dos desertores han marchado hacia San Sebastian, y se ha dado aviso, para que sean detenidos.

Sociedad eléctrica

Han quedado suscritas las 10.000 acciones de 25 pesetas, emitidas para la constitución de una sociedad cooperativa eléctrica en esta villa.

Inspección

Una comisión de la Diputación ha marchado a Bermeo, con objeto de hacer una visita de inspección al manicomio provincial.

Desgracia

En el hospital, a donde fué conducida, ha fallecido la niña Celestina Perez, a consecuencia de las quemaduras que sufrió ayer cuando, estando jugando con varias niñas en el barrio de Cristo, dieron fuego a unos papeles, y se prendió éste a las sayas de la citada niña.

Aniversario

La sociedad de recreo denominada «El Sitio» ha hecho público su propósito de ir, como los años anteriores, el día 2 de Mayo al cementerio de Mallona para depositar una corona sobre las tumbas de los que murieron defendiendo esta villa, contra las fuerzas carlistas que la tenían sitiada durante la guerra civil última.

Funerales

Los carlistas de esta villa han acordado celebrar el jueves próximo, a las diez de la mañana funerales por el eterno descanso del alma de la madre de don Carlos.

El orfeón del círculo carlista, reforzado por valiosos elementos, cantará la misa de requier de Gounod.

La Junta regional invita a sus correligionarios a los funerales.

En la Audiencia

Hoy se está viendo en esta Audiencia la causa que se sigue contra tres individuos por lesiones a don Ramón Berjé.

El hecho tuvo lugar el día 9 de Octubre último, en ocasión de la peregrinación a Begoña.

El citado señor Berjé al ver que unos cuantos individuos, querían pegar y arrebatarse la medalla que llevaba un anciano, se interpuso para defenderlo, pero los agresores acometieron con palos y bastones a dicho señor, dejándolo en el suelo en estado lastimoso.

El fiscal pide a los procesados cuatro meses y un día de arresto mayor, por ser autores de un delito de lesiones graves; el acusador privado considera a los reos como autores de homicidio frustrado, y solicita para cada uno ocho años y un día de prisión mayor.

La defensa, por el contrario, niega que sus representados cometieran el delito de que se les acusa y pide la absolución.

A la hora en que telefono continuaba la vista.

Hasta mañana a la tarde no se terminará el juicio.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 2 (6 tarde.)

El Presidente del Consejo

El señor Moret ha acudido hoy a su despacho oficial de la Presidencia y del ministerio de la Gobernación. Tambien estuvo en Palacio a cumplimentar a la reina madre.

La conferencia de Algeciras

Han terminado las deliberaciones diplomáticas que los representantes de las potencias europeas han llevado a cabo en Algeciras.

El señor Moret ha recibido un telegrama de los diplomáticos extranjeros en que, al dar por terminada la Conferencia, expresan su gratitud al Gobierno español por la noble hospitalidad que en este suelo han encontrado y las atenciones y comodidades con que se les ha distinguido.

Tambien ha recibido el presidente del Consejo un telegrama de los señores duque de Almodovar y Perez Carretero, agradeciendo igualmente al Gobierno las facilidades que les ha concedido para llegar al cumplimiento de su difícil misión; y trasladando el testimonio general de agradecimiento de los enviados extranjeros.

Rumor de dimisiones

Ha circulado el rumor de que habían presentado la dimisión de sus cargos, el alcalde del Ferrol y el gobernador de Barcelona.

Don Jaime de Borbón

Un periódico de París publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con don Jaime de Borbón.

El Rey en Canarias

Las Palmas.—La recepción verificada a bordo del «Alfonso XII» ha sido brillantísima.

Amnistía e indultos

Se han reunido los señores Moret y García Prieto para convenir los términos de una amplia amnistía que alcance a todos los prófugos y desertores españoles que en la actualidad se encuentran en América, Oran, Portugal y mediodía de Francia.

El barón de Sangarron

Hoy se ha verificado la conducción del cadáver del barón de Sangarron a la estación del Norte.

Los cadetes de 1874-75

En el Café Nacional han celebrado un banquete los que fueron cadetes de la promoción de 1874 y 1875 y que hoy ostentan grados desde comandante a coronel.

La actitud del señor Pidal

Esta tarde ha acudido el señor Nocedal al salón de conferencias del Congreso.

Notas extranjeras

En Rusia.—Ha estallado una bomba de dinamita en el Museo de la Escuela Politécnica de Moscú.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Duda perpetua 4 por 100 int. 81'85 81'70, Idem id. fin de mes 81'85 80'00, Idem fin próximo 82'17 81'95, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 000'00.

ALCANCE EXTERIOR

LOS MINEROS SALVADOS

Paris 2.—Ayer tarde llegó a Courrières en tren especial el ministro de Obras públicas, Mr. Barthón.

La conferencia de Algeciras

Algeciras.—Hoy se han reunido los delegados para escuchar la lectura del protocolo.

La condesa de Sagasta

Se encuentra enferma a consecuencia de una afección gripal.

Bautizo

En la capilla de Palacio se ha celebrado el bautizo de la nueva hija de los marqueses de la Mina.

De provincias

El drama del 2 de Abril.—El globo «Huracán».—Efectos de los nuevos aranceles.

Segunda conferencia

Madrid 2 (11 noche.) El marqués del Vadillo

El marqués del Vadillo ha celebrado hoy una entrevista con el señor Moret.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido el notable abogado señor Muñoz Rivero.

Los consumos

Una comisión de la Junta que está estudiando la cuestión de los consumos ha visitado al señor Moret para tratar de algunos asuntos relativos a la conversión del impuesto.

Reunión

El miércoles se celebrará en el ministerio de Fomento la reunión del Consejo general de Agricultura.

El gobernador de Sevilla

Definitivamente marcha mañana a Sevilla el gobernador civil de aquella provincia señor López Ballesteros.

Toma de hábito

Hoy se ha celebrado el acto de tomar

el hábito de Calatrava el distinguido joven don Pedro García Zúñiga.

Corrida de beneficencia

Se ha acordado que sea la corrida de beneficencia el día 8 de Mayo.

Numerosos intoxicados

Roma.—En un banquete que se celebraba en Florencia, y al cual asistían numerosos comensales, resultaron todos intoxicados.

La conferencia de Algeciras

Algeciras.—Hoy se han reunido los delegados para escuchar la lectura del protocolo.

El ciclón arrancó de cuajo algunos árboles.

Ha habido necesidad de cerrar los establecimientos.

La Condesa de Sagasta

Se encuentra enferma a consecuencia de una afección gripal.

Bautizo

En la capilla de Palacio se ha celebrado el bautizo de la nueva hija de los marqueses de la Mina.

De provincias

El drama del 2 de Abril.—El globo «Huracán».—Efectos de los nuevos aranceles.

Segunda conferencia

Madrid 2 (11 noche.) El marqués del Vadillo

El marqués del Vadillo ha celebrado hoy una entrevista con el señor Moret.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido el notable abogado señor Muñoz Rivero.

Los consumos

Una comisión de la Junta que está estudiando la cuestión de los consumos ha visitado al señor Moret para tratar de algunos asuntos relativos a la conversión del impuesto.

Reunión

El miércoles se celebrará en el ministerio de Fomento la reunión del Consejo general de Agricultura.

El gobernador de Sevilla

Definitivamente marcha mañana a Sevilla el gobernador civil de aquella provincia señor López Ballesteros.

Toma de hábito

Hoy se ha celebrado el acto de tomar

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual.

Unicos Licor y Elixir DE LOS PP. Chartreux. Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRICOLA en Tarragona. Elixir vegetal sin rival para toda clase de disposiciones.

El gran reconstituyente. Está plenamente comprobado por ensayos practicados por eminentes médicos en diferentes enfermos, que el principio activo de este preparado es un poderoso reconstituyente, el más racional para devolver la salud a los convalecientes y a los débiles y ser necesario a los niños para su mejor desarrollo.

Vides americanas. Quedan a la venta 6.000 injertos de Garnacha; 9.000 Tempranillos; 2.000 de Mazuela; 3.000 de uva blanca; además se venden también barbados, estacas injertables y estaquillas, todo muy superior y de varias clases.

Agente marítimo. El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilito pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.

Le han llegado. al representante de Claudio Lozano las exquisitas mantecadas de Viena: se servirán en cajitas de lujo a 0'50 y a peseta; también se servirán sueltas.

Para Semana Santa. Se liquida una partida de mantillas de encage. Blusas de seda y otros artículos para la temporada a precios los más económicos. Calle Mayor número 13, piso tercero.

Remolacha. Acaba de llegar la tan renombrada remolacha forr. Jera «Mamunth» para la próxima siembra y que tan buen resultado viene dando estos 25 años.

Nitrato de sosa. Saco de 0'10 ks. 36 pesetas y por partidas a 35. Superfosfato San Gobain 18[20 saco de 50 kilos 5'50 pesetas. Droguería de Jesús Castillo. En la misma se necesita un dependiente.

D. Mariano Lopez de Oñate y Medrano HA FALLECIDO EL DIA 31 DE MARZO A LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA R. I. P. Su desconsolada viuda, hijos, padre, hermanos, hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás interesados Suplican a V. una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy martes, 3 del corriente, a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás. Pamplona 3 de Abril de 1906. El duelo se despide en la iglesia.

Anuncios recomendados

Mesa de billar Se vende una en buen uso. Informar en Mañeta 13, primer piso. -24 (a)

Molino harinero en Tafalla Se vende ó arrienda el de Congosta con sus piedras, maquinaria, utensilios, huerta y casa, formando todo una finca. Informará el Procurador don Bernabé Calaya. 8-3

Hay una partida en venta de ingertos sobre Aramón y Verlandier. Dirigirse á don Salvador Eraso, Olite. 6-3

Colegio de niños dirigido por don Ezequiel Armendariz, Nueva 24, Pamplona. Se saca á los niños de paseo, siendo voluntad de sus padres ó encargados. Precios módicos. Matrícula todos los días. 3-3

Se venden más de 100 corderos muy gordos á una peseta kilo, en vivo se cederán desde cinco en adelante. Dirigirse á Isidro Gastón, Lodosa. 3-3

Colocación Matrimonio con hijos criados, de uno y otro sexo dispuestos para servir deseando colocación en casa de labranza ó huerta. Para informes dirigirse á don Emilio Rodríguez, en Peralta. 6-6

Las dos hermanas Se acaba de recibir un precioso surtido en pamelas, gorros y cuellos últimas novedades. Plazuela de San Nicolás, núm. 72. 4-2

Colocación La desea una viuda viagante para ama de casa. Informarán en la calle de Tejería, 7, 3.º. 3-2

Doctor Arnal.—Oculista Más de 30 años dedicados exclusivamente á la curación RADICAL de todas las enfermedades de los ojos, por GRAVES y CRONICAS que sean; por su tratamiento ESPECIAL y arriesgadas operaciones. Consultas de diez á una de la mañana y de tres á cuatro de la tarde para pobres. Navas de Tolosa número 9 entresuelo, Pamplona. -23

Las heladas de Primavera Pueden contrarrestarse los desastrosos efectos que éstas producen en el viñedo, árboles frutales, habas, garbanzos y otras plantas, con el empleo de la «Nube artificial Saint Fons», de fácil manejo y resultados ciertos. Puntos de venta: «La Navarra Agrícola»; Tafalla, Isidoro Berrío; Puente, Joaquín Agustino; Eneriz, Juan Esparza. 8-3

C. Iarregui.—Modista Ofrece sus servicios después de haberse perfeccionado en los mejores talleres del extranjero. Se enseña á armar y coser en blanco y color. Corte francés y español. Se confeccionan corsés. Siempre hay existentes de los mejores figurines de París. Calle Campana 6 primer piso. -6

Se venden varias parejas de bueyes jóvenes para trabajar y se dan á prueba en casa del dueño. También se hace cambio por bueyes de carne. Para informes dirigirse á Galo San Martín, tratante en ganados, Logroño. 15-5

Nostriza Se ofrece una casada de seis meses de leche para criar en su casa de Villava. Para informes dirigirse á la calle de San Agustín, número 10, piso 2.º. 3-3 p

Comunidad de labradores DE CALAHORRA Se anuncia vacante la plaza de Jefe de guardas de esta Comunidad, con la dotación diaria de tres pesetas 50 céntimos. Esta plaza será montada, y tanto el mismo, correrán á cargo del agraciado. Las condiciones se hallarán en el manifiesto en la secretaría del Sindicato de dicha sociedad y el plazo para presentar solicitudes, que deberán presentarse documentadas, termina el día 13 del próximo mes de Abril. El Presidente, Mateo Beaumont.—El secretario, José María García. -El 8-5

Se arrienda una tienda con bajera perteneciente á la casa núm. 42 de la Plaza de la Constitución. En la portería de dicha casa darán razón. 3-3

Revolución industrial

POLEAS DE TRANSMISION RECORD DE MADERA COMPRIMIDA

Economía extraordinaria de fuerza, y, por consiguiente, de dinero. Las más sólidas, indeformables, garantizadas, montaje sencillísimo (2 piezas)

Pesan 70 por 100 menos que las poleas de fundición y 35 por 100 menos que cualesquiera otras poleas de madera.—Demostración:

DIMENSIONES DE LAS POLEAS			PESOS RESPECTIVOS	
Diámetros	Anechura	En fundición kilos.	En madera ordinaria kilos.	Polea RECORD kilos
500 mm	150 mm	24	10	7,50
600 —	200 —	40	19	12
700 —	200 —	49	22,50	16
1.000 —	250 —	106	49,50	27,50
Peso total.		213	101	63

Y cuanto mayores dimensiones, mayor diferencia peso. Quienes utilizan una vez polea RECORD, abandonan resueltamente todos otros sistemas. Práctica ya demostrándolo. Grandes existencias de poleas terminadas. Sirvense pedidos dimensiones corrientes dentro 24 horas y dimensiones especiales dentro 48 horas de recibidas órdenes. Fábrica: Pasajes. Dirección: Oquendo, 12, San Sebastian. Pídanse prospectos-tarifas. -9

Servicios

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 7 de Enero, 4 Febrero, 4 Marzo y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 17 Agosto y 16 Septiembre, 24 Octubre, 11 Noviembre y 9 de Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental del África y Golfo de Guinea.

Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 28 de cada mes directamente para Casablanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.

Servicios Comerciales.—Las sección de estos Servicios tiene Establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

AVISOS IMPORTANTES

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LIMITED.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1348 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

INGRESO ANUAL.	(1894—Ptas. 25.219.668'13
	(1904 — " 33.716.462'91
ACTIVO.	(1894—Ptas. 138.416.475'63
	(1904 — " 225.363.303'23

Al 31 de Diciembre de 1904, los capitales asegurados se elevaban á la cifra de PESETAS 2.264.913.443 y las cantidades pagadas á Tenedores de pólizas importaban Pesetas 511.866.650.

LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua, sin estar sujetos á sus responsabilidades.

Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

Dirección de la Sucursal española: Alcalá 38.—Madrid (edificio propiedad de la Compañía.)

Agencias principales é Inspecciones en: (BARCELONA: Plaza Cataluña, 9. Bilbao: Gran Vía, 18. MALAGA: Marqués de Larios, 4.

NOTA.—Condiciones liberales á los Agentes que trabajen con éxito.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija

37 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 5.000.000

Reservas y primas 13.294.501'73

Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1901: Pesetas 1.353.123.423'53

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía

Siniestros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.260'4

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conozcáis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.

El comisionado principal, SEBASTIAN GASTEAERENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 86, PAMPLONA.

Chocolates y Cafés

==DE LA==

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 años de existencia

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector de la Compañía en Navarra Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene á todos los debilitados, á las mujeres y á los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Descuñarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

ABONOS MIERCILES

Se vende en Navarra en el almacén de productos farmacéuticos, Sruel y Compañía, el número 65, Pamplona.

Nitrato de sosa

Saco de 010 ks. 36 pesetas y por partidas á 35.

Superfosfatos San Gobain 18/20 sacco de 50 kilos 5'50 pesetas.

Droguería de Jesús Castillo.

En la misma se necesita un dependiente. 8-5 (a)

Estafeta local

MERCADO DE CEREALES BOBO

	Reales vellón	Pesetas
Trigo	22 50	4,02
Avena	12 00	1,95
Cebada	13 00	2,31
Habas duras	24 00	4,45
Idem anchas	00 00	0,00
Beza	17 00	3,02
Maiz	17 00	3,02
Aiscol	14 00	2,50
Girón	13 00	2,31
Alhoiva	18 00	2,81
Ezeandia	00 00	0,00

REGISTRO CIVIL

En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones 2, hembras 1.

Defunciones.—Patricio Lamana, de 30 años, de Corella, Hospital civil; Vicente Echarte, de 70 años, de Arre, id.; Primitivo Alfaro, de 5 años, de Pamplona, Merced 23 3.º; Pedro Elea, de 2 años, de Pamplona, Descalzos 83 4.º; Leonor Barco, de 4 años, de Pamplona, San Antón 49 2.º; Mercedes Eusa, de 15 meses, de Pamplona, Estafeta 45 5.º; Carlos Martínez de Ubago, de 42 años, de Pamplona, San Antón 42 2.º

Matrimonios.—Ninguno.

Cabinet d' Analyses

et de dosages de mineraís

Eaux ordinaires.—Vins Eaux-de-vie etc. etc.

ETCHEVERS, chimiste de la Faculte de Bordeaux á Saint-Jean-Pied-de-Port.

BASSES PYRENEES (France)

“La Navarra Agrícola,”

==ESTAFETA, 71, Pamplona==

Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomes.

Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.

Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingeritar.—Espino artificial, etc., etc.

Dirigirse á M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

Boletin Religioso

SANTORAL

SANTOS DE HOY.—San Benito Palermo, confesor.

Día 3 Martes.—San Benito Palermo, confesor.—Nació San Benito en la aldea llamada de San Fidalgo del Obispado de Messina, distribuyó toda su hacienda la repartió entre los pobres y se retiró á una soledad con otros compañeros que vivían allí bajo la regla de San Francisco. El papa Pedro IV dispuso que aquellos solitarios que habían profesado el Instituto de San Francisco pasasen á una de las Órdenes aprobadas por decretos Pontificios. Por último, después de hechas muchas vejaciones y sufrimientos, y aquejado de una grave enfermedad entregó su alma á Dios el 14 de Abril de 1598.

CULTOS

Oficio de San Benito con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, maitines y laudes.

El rosario de los esclavos á las siete.

En San Saturnino.—(Capilla del Camino)—Cuarenta Horas, de las cinco á las siete de la tarde.

A esa hora se hará el ejercicio del Sempiternario Doloroso y á continuación el Viacrucis.

En San Lorenzo.—Cuarto día del Septenario Doloroso, que se celebra á las nueve de la mañana y á las siete de la tarde.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Casa Parroquial.

San Lorenzo.—Mayor 100—4.º.

San Nicolás.—San Antón 19—2.º.

San Juan Bautista.—Navarrería 85—2.º.

San Agustín.—San Agustín 36—1.º.

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER

	Ant.	Ult.
Deuda provincial al 4 por 100	102,50	102,50
Deuda municipal al 4 por 100	102,50	212
Credito Navarro		
La Papelera Española		
Fábrica del Bidasso (Vera)		
Idem id. Obligaciones al 5 por 100.		
La Vinicola (Campanas)		
Tejeria Mecánica Pamplonesa.		
Balneario de Betsu		
Aguas de Arteta.		910
Café «Iruña»		
La Agrícola, 1.ª serie liberadas		
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado		170,50
Electra Pamplonesa		
Le Vasco-Navarra		
Idem completamente liberadas.		
Electra Bidasso.		
La Actividad, acciones de 100 ptas.		
Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desam.		
Electra Irati		
La Vasconia		
Aguas de Burlada y Belascosain		
Azucarera de Marcella		
Azucarera de Tudela.		
Electra del Keiles		
Electroista Tudelana		
La Industrial Española		
Electra Industrial Sanguesina		
Noria-Bombas de Lodosa		
Arguena		
Cementos Portland (Olazagutía)		

VIAJEROS

Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:

Don Antonio Garza, don Joaquín Carrera y don Andrés Brusco.

MARCEL DE PAMPLONA

Existencia del día de ayer:

De causa pendiente	35
Arresto mayor	19
En expectación de marcha	13
Total	67

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer	17,5
Id. mínima de ayer	1,0
Altura barométrica á las 9 de ayer	727,0
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros	79

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Romedobal»

PETRA OFEL

Con las precedentes letras formar el título de una ópera.

CHARADAS

Remitida por idem.

Mi «primera» y mi «segunda» nombran varios animales

pero debo confesar que de raza son iguales.

La «tercera» es una letra la «cuarta» do quiera hallas yo no entraría en «todo» á hacer vida retirada.

Remitida por «El Tenorio Taciturno» y dedicada á «El Peca»

La charada que yo al «Peca» dedico á continuación aunque parezca difícil es de fácil solución

Sobre una «cuarta primera» «tercia cuarta» á «prima dos» que se halla vigilando á un trueno de marca mayor.

Un rey fué «segunda cuatro» en tiempo ya muy lejano á quien amaban los persas por ser padre, no tirano.

Negación es la «primera» nota musical la «dos» musical es la «tercera» el «todo» nombre varon, que en algún tiempo en Pamplona dió que hablar el muy ladino por su vida solterona y su amor al ron y al vino.

Solución á la charada publicada el día 31

Matraco

No se han recibido soluciones.

Don CANDIDO